
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DA AGENDA 21 E 1 

EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PARDO, 2 

realizada no sexto dia do mês de abril de dois mil e dezoito, na sala anexa ao 3 

auditório do DAEE - Departamento de Águas e Energia Elétrica, em Ribeirão Preto, 4 

às quatorze horas estando presentes, Rita de Cássia D. Sarafian do Departamento 5 

de Águas e Energia Elétrica-DAEE;  Simone Kandratavicius e Carmem Lucia Bessa 6 

de Castro da Associação Cultural e Ecológica Pau Brasil; Edna Ferreira Costa do 7 

Sim da Vivacidade de Ribeirão Preto; Regina Maria Carneiro da Soderma; Vinicio B. 8 

Pecci da Secretaria Municipal do Meio Ambiente de Ribeirão Preto; Marisa Heredia 9 

do Centro Universitário Moura Lacerda; Marisa Rossi Monteiro da PRODENSE- 10 

Projetos e Consultoria em Desenvolvimento Sustentável; Fernando Filippini 11 

Piccirilo do FunBEA - Fundo Brasileiro de Educação Ambiental; Juliana Velani 12 

Sant’Anna da Prefeitura de Tambaú; Tânia Maria B. Trivelato da FMRP-USP e Karine 13 

M. Valentim da Prefeitura Municipal de Vargem Grande do Sul. Iniciada a reunião, a 14 

secretária da Câmara Técnica Sra. Simone Kandratavicius, fez a abertura da 15 

reunião dando boas-vindas a todos solicitando que algum integrante presente 16 

exercesse a função da relatoria.  Devido à ausência da Sra. Ana Paula Polveiro, a 17 

Sra. Carmem Lucia Bessa de Castro prontificou-se a fazer a memória para posterior 18 

elaboração da ata. Foi lida pela secretária Simone a ata da 1ª Reunião Ordinária 19 

que, após a leitura, foi aprovada pelos presentes. Passando para o segundo item da 20 

pauta Informes, a Sra. Marisa Heredia relata sobre sua participação no Fórum 21 

Mundial da Água, ocorrido de 18 a 23 de março do corrente ano, em Brasília e 22 

destaca o jogo apresentado pela WWF - World Wide Fund for Nature (Fundo 23 

Mundial para a Vida Selvagem e Natureza), intitulado “Get the Grade”, um jogo 24 

sobre recursos naturais e gestão da água, onde representa a Bacia Hidrográfica, 25 

sendo um recurso didático muito interessante para ser utilizado pela Bacia do 26 

Pardo. A Sra. Simone informa que na plenária do CBH Pardo, ocorrida na data de 27 

hoje, pela manhã, foi apresentado o Programa de Investimentos para a Gestão dos 28 

Recursos Hídricos do Plano de Bacia Hidrográfica do Pardo e o Plano de Aplicação 29 

de Recursos da Cobrança e questionou junto a mesa sobre o valor dos 20% da 30 

demanda induzida deliberada em dezembro, pois necessita informar o tomador do 31 

projeto de interesse da CTAEA e foi respondido que ainda não tem o valor exato 32 

para o empenho no dois projetos pretendidos para demanda induzida. Os 33 

presentes manifestaram preocupação quanto à redução do valor destinado ao 34 

projeto da Câmara Técnica. Passando para o próximo item da pauta: Avaliação da 35 

Oficina de Elaboração de Projetos em Educação Ambiental – Módulo II, 36 

realizada em 28/03, a Sra. Simone relata que teve sete propostas submetidas à 37 

avaliação participativa realizada pelos presentes, os quais elogiaram o método 38 

utilizado, pois foi possível identificar os próprios erros avaliando a proposta do 39 

outro grupo e, conclui que está na expectativa desses sete projetos serem 40 

apresentados no período de apresentação das propostas para financiamento do 41 

FEHIDRO que se dará de 09 de abril a 25 de maio  e terão que ser avaliados até 22 42 

de junho. Os presentes sugeriram que seja mandado um e-mail aos participantes 43 

do segundo módulo da oficina comunicando o período de apresentação de projetos 44 

no Comitê. Seguindo para o último item da pauta: Demanda dos participantes, a 45 

Sra. Simone apresenta o Sr. Fernando Filippini Piccirilo, representante do FunBEA, 46 

que será o tomador do recurso para o projeto da CTAEA, o qual relata que a 47 

proposta incorporará o Encontro de Educação Ambiental da Bacia que irá sedimentar 48 

o que foi pensado no Termo de Referência, como também promover conferências 49 



nas escolas e formar as CONVIDAS (Rede para a Cooperação 50 

de Organizações Nacionais da Visão para a Inclusão e Desenvolvimento 51 

de Atividades. A Sra. Marisa Heredia pede à Sra. Simone que entre em contato com 52 

Rachel Attari, da Coordenadoria de Educação Ambiental da Secretaria de Estado do 53 

Meio Ambiente, sobre os resultados da reunião da Câmara Técnica de Mobilização, 54 

Comunicação e Educação Ambiental do Conselho Estadual de Recursos Hídricos a 55 

respeito da definição da nomenclatura “Programas de Educação Ambiental das 56 

Bacias” e serem vinculados ao Plano da Bacia como também estabelecerem 57 

diretrizes para verificar se o programa definido no CBH Pardo se enquadra e, em 58 

caso negativo, haverá a necessidade de uma reunião para reformulá-lo. Não 59 

havendo nada mais a tratar a Sra. Simone Kandratavicius encerrou a reunião, 60 

agradecendo a presença de todos e de todas e cuja ata foi por mim, Carmem Lucia 61 

Bessa de Castro, lavrada. 62 


